

# 大规模储能电站安全监控系统设计与应用分析

张保云

四川电力设计咨询有限责任公司 四川 成都 610041

**【摘要】** 大规模储能电站在推动能源结构转型和保障电网稳定运行中具有关键作用，但其运行安全性问题逐渐凸显。为应对电池热失控、系统故障及外部环境风险等挑战，亟需构建科学高效的安全监控系统。本研究围绕储能电站的运行特点，提出以多层次传感监测、智能数据分析和预警处置机制为核心的系统设计思路。通过在电池单体、机柜及站级层面建立实时监控网络，实现数据采集、故障诊断与风险预测的有机结合。结合人工智能与大数据技术，提升异常识别与响应的及时性与准确性。应用分析表明，该系统可有效降低安全事故发生率，增强储能电站的稳定性与经济性，为行业安全运行提供实践参考。

**【关键词】** 储能电站；安全监控；风险预警；智能分析

**DOI:**10.12417/2811-0528.26.01.014

## 引言

大规模储能电站的建设与应用已成为新能源并网和电力系统调控的重要支撑，其运行安全直接关系到电网稳定和社会能源供给的可靠性。然而，电池热失控、短路、环境干扰等潜在隐患频繁发生，给储能电站的安全性提出了严峻挑战。传统监控手段往往存在实时性不足、数据孤岛及响应滞后的问题，难以满足复杂运行条件下的安全需求。为解决这一矛盾，亟需构建一套覆盖多层次、具备智能化和前瞻性的安全监控系统。本文立足于大规模储能电站的运行特点，探索系统设计思路，并结合应用案例进行效果分析，以期为储能行业提供切实可行的安全管理路径。

## 1 大规模储能电站运行风险的表现与成因分析

大规模储能电站在能源转型中占据关键地位，其运行风险日益受到关注。运行过程中风险表现多样，其中电化学储能单元热失控尤为突出。高功率充放电与长期运行易导致电池过热，冷却不足时可能引发火灾或爆炸。除热管理隐患外，短路、电弧放电、逆变器失灵等电气故障常引起电压波动与保护误动作，影响电网稳定。在极端气候下，高温、低温、雷击及洪水也会造成绝缘损坏、结构受损和信号干扰，使运行风险进一步增加。

造成这些风险的成因具有复杂性和多层次特征。电池单体质量差异是基础性因素，部分产品在制造工艺和材料选用上存在缺陷，导致性能衰减快、耐受能力低。在长期充放电循环过程中，电池内部的锂沉积、隔膜老化、电解液分解等现象也会积累成安全隐患。系统集成层面，电池管理系统如果在采集精度和算法优化方面存在不足，就无法全面掌握电池状态，从而在电压过高、温度异常或电流突变时未能及时采取措施。电站运行涉及多种电力电子设备，如变流器、继电保护装置、直流配电系统等，其设计和安装环节的瑕疵、元器件老化以及外部

电磁干扰，都会成为潜在风险源。人员操作不规范、运维管理不到位等人因因素，同样在事故成因中占据重要比例。

在综合分析中可以发现，大规模储能电站的运行风险不仅是单一环节的问题，而是电池技术、电力电子系统、环境适应性和运维管理等多个方面共同作用的结果。系统复杂性和能量密度的提升，使得风险一旦发生就会呈现出快速扩散和严重后果的特点。电站事故往往导致大面积停电，甚至引发连锁反应，对电网和社会造成巨大损失。只有全面识别风险表现，深挖其内在成因，才能为安全监控系统的科学设计提供坚实的理论和实践依据。

## 2 安全监控系统的设计原则与关键技术路径

安全监控系统的构建应当立足于大规模储能电站的运行特性和风险特征，遵循科学性、前瞻性和可靠性的设计原则。科学性要求系统在架构上覆盖电池单体、机柜以及站级三个层次，确保风险监控的全覆盖。前瞻性强调要借助人工智能、大数据分析和物联网技术，使系统具备预测性和自适应能力，而不仅仅是事后告警。可靠性则体现在硬件冗余和软件容错机制，确保在极端情况下仍能维持核心功能运行。系统设计必须兼顾实时性和准确性，通过高速数据采集模块和高精度传感器，实现电压、电流、温度、湿度、气体浓度等多维度参数的监控，为后续智能分析提供完整数据支撑。

在技术路径方面，传感监测是基础环节。通过在电池模组和关键电气设备中布设多点温度传感器、气体传感器以及电压电流传感器，能够实时捕捉局部异常。采集到的海量数据需要通过边缘计算和云平台协同处理，既要保证数据传输的低延时，又要通过算法模型实现异常数据的智能识别。在此过程中，深度学习模型与数据挖掘技术被广泛应用，以识别潜在的热失控征兆、短路风险以及性能退化趋势。预警模块在识别出风险后，能够快速推送报警信息，并结合自动控制策略，驱动冷却

系统、隔离装置或断路开关执行相应动作，形成闭环响应机制。

安全监控系统还需要与电网调度和能源管理系统实现互联互通。通过通信协议的标准化和数据接口的统一，可以将储能电站的运行状态实时传输至调度中心，实现对电站群的统一管理。在应急处置方面，系统不仅提供自动化的快速隔离措施，还应具备辅助决策功能，为运维人员提供风险分级、应急预案建议和现场操作指引。随着区块链技术的发展，数据存证和共享也成为重要方向，有助于提升事故追溯与责任划分的透明度。通过多层次、多维度和智能化的技术路径，安全监控系统能够实现对大规模储能电站运行风险的精准感知和高效应对。

### 3 应用效果与优化方向的综合分析

大规模储能电站安全监控系统的实际应用已展现出显著的安全与运行效益。由南网储能公司研发并已在广东投入使用的吉瓦时级新型储能安全监测平台，是目前具有代表性的实践。该平台成功接入了8座电化学储能站，通过精准采集超过470万个测点数据，并运用云端近1800万个算法进行秒级大数据分析，使对储能设备健康状态诊断的准确率达到了97.6%。其核心突破在于能够集成“声、光、热、力、电、气”六种感知手段进行多维度综合诊断，从而实现对储能装置燃爆或火灾等严重事故的提前预警，预警时间可超过15分钟，为故障处置提供了宝贵的“黄金期”。这种基于海量数据的实时监控和主动预警能力，有效降低了设备故障率和潜在事故风险，提升了电站运行的稳定性。同时，该平台的集中监测模式减少了传统运维对大量现场人工巡检的依赖，通过数据趋势分

析指导维护人员主动介入，优化了运维流程，对降低设备损坏及相关间接成本产生了积极影响。根据规划，到2025年底，该平台将扩展接入我国南方区域共85座规模各异、位置分散的储能电站，其监测规模将超过全国新型储能装机总量的2%，标志着其规模化应用进入新阶段。

然而，此类系统的深入应用仍面临一些技术挑战。在数据处理层面，确保多个电站同时传输数据时不发生“拥堵”是一大难点，这对数据结构的优化和算力分配提出了极高要求。传感器等硬件的精度和可靠性在复杂环境下的长期稳定性，以及数据分析算法在多变工况下的鲁棒性，都需要进一步提升，以降低误报和漏报的可能性，维持运行人员对系统的信任度。此外，数据传输过程中的安全性与完整性也至关重要，需防范通信链路遭受攻击导致监控中断或数据被篡改的风险。在管理层面，部分系统在预警信息的自动化处理和应急响应方面仍有不足，对人工判断的依赖可能影响应急处置的及时性。

### 4 结语

本文围绕大规模储能电站安全监控系统展开分析，论述了运行风险的多样化表现及成因，提出了科学合理的系统设计原则与关键技术路径，并结合实际应用对系统效果及优化方向进行了探讨。研究表明，构建多层次、智能化的监控体系不仅能有效降低运行事故风险，还能提升储能电站的经济性与可靠性。未来，随着人工智能、大数据与新能源技术的不断融合，安全监控系统将进一步优化，为储能行业的安全与可持续发展提供坚实保障。

### 参考文献：

- [1] 陈晓东,郑凯.储能电站安全风险特征与防控策略研究[J].电力系统保护与控制,2022,50(14):125-132.
- [2] 刘志宏,孙伟强.大规模储能系统安全监控技术现状与发展趋势[J].电网技术,2023,47(6):1824-1832.
- [3] 黄健,周立新.新能源储能电站运行风险评估与监测体系优化[J].中国电机工程学报,2021,41(18):5972-5984.